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随着社会一步步向前发展，报告不再是罕见的东西，多数报
告都是在事情做完或发生后撰写的。那么我们该如何写一篇
较为完美的报告呢？下面是小编带来的优秀报告范文，希望
大家能够喜欢!

大学生恋爱心理调研报告篇一

进行调查和测试，发现存在明显心理障碍者达20.23%，每年
全国高校学生因失恋、考试失败、人际冲突、生活受挫等自
杀者达数十人之多。据上海高校的调查，在200 多种令大学
生烦恼的原因中，人际关系、学生、异性、对未来的担忧各
占20% 。

一、 调研基本情况介绍

本次调查方式是在我的同学之间采取随机抽样调查，以问卷
的形式进行调查。本次调查借助腾讯qq进行问卷发放，也得
到了大部分同学的支持。这次调查一共发放了120份调查问卷，
调查对象为本科及大专的在校大学生，男70名女50名，一共
收回108份具有分析价值的问卷。这次调查得到了同学的大力
配合具有一定的分析价值和较高的可信度。

二、 调研分析

(一)、人际关系问题

根据调查可发现，有的大学生在与同学交往过程中往往表现
出自负的心态，待人处事以自我为中心，总想表现自己，经
常抱怨别人不理解、不体贴、不关心。有的大学生性格比较
内向，不善于表达自己的思想，例如调查中发现有4%的同学



当自己不受到别人理解时会和别人冲突，缺乏理性，15%的同
学会有不同程度的怨愤和心情压抑!不愿和同学交流、合作，
一心只读圣贤书，导致大学生产生自闭偏执等心理问题。此
外，大学生之间由于个性、利益等方面的原因也容易产生冲
突，导致有些大学生相互冷漠，甚至仇视打击对方，长此以
往，他们就会在内心积聚心理问题，极易产生心理疾病。

(二)、学业问题

调查发现14%的同学认为大学生活就是三点一线之间教室、寝
室、食堂缺乏激情与热情枯燥乏味。据了解学业上的主要问
题是：(1)学习压力大;(2)学习动力不足;(3)学习目的不明确
及学习成绩不理想;(4)学习注意力不集中。

(三)、恋爱与性的问题

大学生大都处18 ～ 25 岁的年龄阶段，生理和心理发展过程
已进入了性生理成熟和性心理趋向成熟的阶段，不少大学生
开始谈恋爱，但在如何处理恋爱与性问题上常常感到困惑。

(四)、情绪问题

在情绪方面调查发现，12%同学不敢在同学面前大声说话 ，
这反映了一些情绪问。进入大学后, 社会角色的换位引起了
大学生许多的心理冲突，从而产生内心的痛苦和不安。大学
生易出现的情绪困扰主要有：(1)抑郁。抑郁是大学生最为常
见的情绪困扰。如得不到及时的心理咨询及治疗,就会形成严
重的心理疾病，造成严重后果。(2)焦虑。通常包括自信心、
自尊心的丧失、失败感、罪恶感的增加等，是由几种情绪混
合而成的情绪体验，影响大学生的正常生活和学习。(3)自卑。
自卑的人大多性格内向, 常常觉得自己处处不如人，总感到
别人瞧不起自己;做事瞻前顾后、畏首畏尾;不敢与人交往，
不敢实践，因而抑制了自己的才华和进取的时机。(4)冷漠。
一般表现为对外界的任何刺激都无动于衷，漠不关心，既不



与人交流思想感情，也不多管闲事，一副冷若冰霜的样子。
从表面上看，冷漠的学生是无动于衷，实际上一些学生内心
十分痛苦，有很重的压抑感，如果长期得不到缓解将产生严
重不良后果!

(五)、做法分析 经验与启示 存在问题及原因

据了解造成大学生心理问题的原因是多种多样的，既有家庭
环境、教育环境、社会环境等因素，也有发展过程中自身主
观的因素。社会因素在物质文明高度发达的今天，物质文明
在不断的发展但是大学生心理教育的缺失使得他们产生了一
系列的心理问题。大学生正处于世界观、人生观的形成期，
生理和心理处于不稳定阶段，心理素质还十分脆弱，容易造
成价值观的混乱和情绪的起伏不定，致使他们心理复杂而动
荡不安。家庭因素现在的还在大多数都是独生子女他们生下
来嘴里就含着金钥匙是家里的宝，从小的娇生惯养导致他们
心理承受能力差。自身因素，大学生个体因素是影响和制约
大学生心理个体的人格缺陷大学生的人格结构较复杂，影响
因素也很多，在人格的形成和发展过程中，不良因素不同程
度地影响着其人格的健康发展，导致其人格发展有缺陷。研
究表明，大学生中有相当一部分人存在不同程度的人格发展
缺陷，表现为孤僻、冷漠、多疑、悲伤、急躁、冲动、固执、
好钻牛角尖、易偏激、骄傲、虚荣、以自我为中心等。自我
意识缺乏客观性和正确性，大学生的自我意识是大学生心理
发展中具有突出特色的方面，是个性发展的最集中的表现之
一。自我意识包括自我认识、自我体验、自我控制等。大学
生对自我认识和自我评价有浓厚的兴趣，但却常常缺乏客观
性、正确性。有时自我感觉太好而自负骄傲，自我期望值过
高，偏离实际水平，而一旦遇到挫折和不幸时，又因偏离而
出现逆转，走向对立面，产生自卑情绪，自我评价过低，不
能客观、正确地认识自己。缺乏正确的人际交往能力，人际
交往问题是大学生最为关注也最感困惑的问题之一。人际关
系的好坏往往影响到大学生的学习、生活、工作等各个方面，
也影响到大学生对自我的正确认知，进而影响大学生的心理



健康。可以说人际交往能力的欠缺，是大学生产生心理困惑
最多、最直接的原因。生活环境变迁，心理学研究表明，个
体所处环境的巨大变迁会使个体产生心理应激。生活环境的
变迁对新生是一个不小的挑战。

结论与建议

对于以上调研结果发现的问题我向大家提出我个人的看法以
及意见希望能对大家未来就业有所帮助。

1、在处理与他人的关系中，我们应该应当更加积极主动，而
不应该等

待他人的主动。而师生关系中学生的积极主动显得更加重要。
大学中老师不再是中学时代与学生朝夕相处的，为了共同的
学习目标而结合的老师了，大学中的老师自身也有繁忙的工
作和学习，任课老师也一般在课堂上才能见到。因此，在师
生交往中的主动权就掌握在学生的手中。当遇到心理方面或
者其他方面的问题的时候，主动找老师寻求解决的方法，有
可能的话尽量与老师保持密切的联系，这也是对学生非常有
利的。

2、同学之间的长时间相处，尤其是舍友长期生活学习都在一
起。长时

间的相处难免会出现大大小小的矛盾。当这些矛盾出现的时
候，应该积极地寻求解决，而不应该激化扩大矛盾，尽可能
地心平气和地协商解决问题。同时，在处理同学之间的关系
时，应该保持一种宽容的心理，设身处地地为他人想想，不
能自我中心只顾自己的感受，置他人的感受不顾。

3、在处理异性关系，男生和女生都应该主动，不必感到羞涩
腼腆。在



人际交往中，异性的交往是十分重要的。所以在与异性的交
往中应该表现得落落大方。在与异性的交往中，不仅能够给
人情感的满足感，而且可以让不同性格类型的异 性互相补充，
更加嫩完善自我的性格，培养健全的人格。

大学生恋爱心理调研报告篇二

法国著名作家雨果曾说过，人生有两次出生：头一次是在开
始生活的那一天;第二次则是在萌发爱情的那一天。伴随着青
春的脚步，爱情悄悄地降临到我们的身边，随着心理的成熟，
对爱情的向往与追求，自然会在大学生的内心萌发。那么我
校大学生是怎样对待爱情、追求爱情的呢?就这些问题，我对
全校各个院系做了抽样调查，结果分析如下：一、大学生的
恋爱特点1.普遍性。在被调查的同学中，42%的同学表示自己
谈过或是正在恋爱，而有31%的同学则表示目前未谈，若遇到
合适的也会陷入其中，只有不到三成的同学明确表示至今未
谈，也不准备在大学期间谈。南京大学心理协会的一份关于
大学生恋爱问题的调查数据也显示：在接受调查的学生当中
有近99%的人在校期间有过恋爱的经历。

2.成功率低。调查数据显示：希望毕业后结婚的不到3%，而
在校期间因种种原因导致分手的比例竟高达85%.特别是毕业
生在面临毕业、就业等诸多方面压力时大学恋情就像温室里
的牡丹，放到现实环境中不堪一击。

3.低年级化。当前大学生的恋爱，呈现低年级，而且数量一
直在增加。我看到南京一高校的调查统计显示：从大学一年
级到四年级，谈恋爱的学生在同年级学生总数中所占的比例
分别是：20%、40%、60%、80%.4.公开化。在当静的大学校园
里，无论是教室、图书馆、马路上还是在食堂、操场都有大
学生谈恋爱的身影，一双双，一对对，随处可见;在大庭广众
之下拥抱、接吻的都习以为常了。现在的大学生谈恋爱生怕
别人不知道一样。



5.世俗化。大学生恋爱的世俗化有两层意思：一是大学生恋
爱中的性冲动明显增多;二是恋爱的非责任化(所谓非责任化，
就是不少同学对恋爱更多地抱有一种游戏的态度，而不是以
十分严肃的态度对待恋爱)倾向明显。

6.大学生恋爱心理特点1.恋爱心态健康，择偶标准个性当先。
现在大学生在选择恋人时注重对方的修养、人(20xx关于水污
染的调查报告)品德等内在素质，希望双方能有思想、心灵层
次的沟通，而不是单纯的把金钱、地位、漂亮的容貌放在首
位。调查显示：80%的人选择两情相悦。由此可见大学生的恋
爱心态是健康的。

2.恋爱的浪漫色彩浓烈。大多数学生在经济上依靠父母，缺
乏对现实社会真实、深入了解，对未来生活的设计过于乐观，
对将要面临的困难和挫折也没有充分的心理准备。所以，大
学生的爱情多是海市蜃楼般的美丽虚幻，经不起矛盾和挫折
的考验，在现实面前往往以分手收场。

3.恋爱盲目性较大。大学校园浓厚的恋爱氛围，使一些大学
生觉得恋爱是一种时尚。他们看到周围的同学都成双成对的，
就想要自己进行一场不计后果的恋爱，这些人只是盲目地随
风而动。

4.大学生对恋爱挫折的承受能力较弱。大学生中有情人虽多，
但成眷属者少，这样就有很多人失恋。大学生感情受挫后应
该对自己和对方都采取宽容的态度，尊重对方的选择。但仍
有一部分同学摆脱不了感情危机，有的失去信心，立誓：横
眉冷对秋波，俯首甘为光棍，放弃对爱情的追求。

5.注重恋爱过程，轻视恋爱结果现在大学生流传着一句顺口
溜不求天长地久，只求曾经拥有。一些大学生把恋爱当作一
种感情体验，及时行乐，借此寻求刺激，满足精神享受，恋
爱只是为了获得经验这种观点或者在校园中还并非主导，但
已开始被越来越多学生提及。一些大学生之所以恋爱，是为



了满足与异性交往的欲望，寻求刺激、填补精神上的空虚，
把恋爱当作一种游离于婚姻之外的享受和消费。一些大学生
则是为了充实课余生活，排除寂寞，填补空虚，把恋爱当作
一种消遣文化。只注重恋爱过程，轻视恋爱结果，实质上是
只强调爱的权利，而否认了爱的责任。但根据调查，28%的大
学生谈恋爱是为了体验爱情的幸福;38%是为了充实大学生
活;11%的为了是将来能结婚成家;10%的是为了赶时髦。由此
可见，当代大学生注重的是恋爱过程，至于恋爱的结果已经
不太在意了。

6.恋爱表现过于热情奔放。校园情侣中不乏这样的人，在公
开场合下也信奉爱就让你听见，爱就让你看见，整日形影不
离，亲密无间得常使旁人不得不非礼勿听，非礼勿视而退避
三舍，有的同学甚至对婚前性行为持认可和宽容态度，偷吃
禁果的男女同学也不罕见。莎士比亚说：爱和炭相同，烧起
来得想办法叫它玲却，不然会把一颗心烧焦。遗憾的是，相
当多的大学生并不懂得如何令它冷却，许多大学生并不知道
改如何去爱，怎样适当地表达爱。我们中华民族在感情表达
方式上更是讲究含蓄、高雅、庄重，同时讲究感情表达的时
间和空间。作为高素质的大学生更应该尊重民族特点，注意
行为端正，文明，用理智控制行为，用道德约束举止。

三、大学生恋爱的原因在大学生谈恋爱的原因分析中，我们
可以看到，生理和心理的自然发展是大学生恋爱的重要原因。

从生理上看，现在孩子进人青春期的平均年龄比过去大致提
前了三年。大学生一般在18至24岁，正处在青春期，对爱情
的向往与追求，自然会在大学生的内心萌发，从心理上看，
青年心理上的变化，也是大学生恋爱的一个重要内因。大学
生阅历浅，缺乏社会经验，思想不稳定，人生观还没能完全
地树立起来，其思想可塑性大。然而，人生观一定程度上决
定了恋爱观。处在躁动年龄的大学生，性意识日趋成熟，他
们渴望与异性接触相处。



当然，大学生普遍恋爱，也受到多种外部因素的影响。那么
到底是什么使得恋爱之火如此旺盛的燃遍校园呢?46%的被调
查者认为是因为学业压力不大，空闲时间太多，内心空虚寂
寞，需要慰藉。的确，进入大学后，摆脱了高中式重压的机
械学习，时间变得随机而灵动，假如不擅长安排时间，就会
感觉有了过多空闲，似乎无事可做。而且大学生活中，人际
交往、学习考试等都可能给大学生造成身心压力。长期如此，
内心的空虚日益加重，压抑开始充满心头。逃避痛苦是人的
本能，而恋爱是建立一种比较亲密的关系，可以造成注意力
的转移。另外，一些大学生对信念、价值和自我长期把握不
定，而在恋爱中则有人来共同分担茫然、沮丧的情绪，从而
缓解了压力。大部分正在恋爱的人也承认，或多或少的存在
找依靠的心理。

另外，大学生就是赶恋爱时尚调查显示17%的同学是在赶时尚。
这就是从众心理。在一个群体中(如一宿舍)，如果大部分人
都在谈恋爱，剩下的人也会受到影响。处在青年期的大学生，
往往对自我缺乏充分的肯定，甚至有人会为自己没有恋人而
自卑，所以他们不会逆时尚而动。

赶时尚还受周围文化环境的影响。超越生死的爱情电影，风
花雪月的言情小说，缠绵悱恻的爱情歌曲，体验恋爱感觉的
广告片校园里流行的一切都会潜移默化地影响大学生的行为。
也有部分同学认为有恋人是证明自己魅力的重要方式，他们
非常需要他人的赞同，有人爱似乎是自身价值的某种证明，
自然他们也就走入了恋爱的阵营，显然这种观念是有失偏颇
的。但，还有一种呼声是高涨的，他们说是因为真爱如果说
大学爱情不可避免，那么我们希望它成为恋爱坚定且唯一的
理由。

除此之外，还有家庭环境的影响。有的家长担心子女大学毕
业后难以找到合适的对象，也有的家长认为早结婚早生子早
出息，就怂恿子女在校谈恋爱，并在经济上给子支援。更有
来自相对贫困地区的学生家长，尤其是男同学家长，也是想



孩子在学校期间能找个合适的对象回家，不然自家一贫如洗，
真毕了业还说不定上哪里找，找到找不到对象都成问题，只
要你有能耐你就谈。当然，部分学生盲目追求享乐、消费、
索取的思想观念，也会成为恋爱的动机。

二、大学生恋爱存在的问题1.单相思与爱情错觉单相思是指
异性关系中的一方倾心于另一方，却得不到对方回报的单方
面的爱情。爱情错觉则是指在异性间的接触往来关系中，一
方错误地认为对方对自己有意，或者把双方正常的交往和友
谊误认为是爱情的来临。爱情错觉是单相思的另一种形式，
它常会使当事人想入非非，自作多情。单相思与爱情错觉都
是恋爱心理的一种认知和情感的失误。单相思使某些学生陷
入痛苦的境地，处于空虚、烦恼，甚至绝望之中。处理不好
对以后的恋爱婚姻生活都有消极的影响，因此，陷入单相思
的大学生要及早止步另做选择。要想克服单相思和爱情错觉，
重要的是正确理解爱情的深刻含义，同时用理智驾驭情感，
尊重对方的选择，不可感情用事。

2.恋爱动机不端正有些大学生的恋爱动机不是出于爱情本身，
而是为了弥补内心的空虚、孤独或随大流有从众心理。这类
学生在择偶时很少把恋爱行为与婚姻结合起来考虑，缺乏责
任感。还有极少数的学生为了显示自己的魅力，同时和几位
异性同学交往、周旋，搞多角恋爱，甚至和谁都不确定恋爱
关系。不道德的多角恋爱易引起纷争、不幸和灾难，也极易
发生冲突，酿造悲剧，最终是对所有当事人都产生不良后果。

3.失恋失恋是指恋爱过程的中断。本次调查，结果表明在失
恋后，顺其自然比例大于痛苦忧郁，且呈显著性差异。88%的
同学能够及时、合理的调整情绪，转移到学习或者工作中去;
只有13%的同学认为自己不能够承受，会悲观失望不得解脱，
甚至心理失衡，有报复倾向。如果说，爱情是永恒的话题，
那么，失恋也应是。这必定会对当事人产生一定的影响。此
时，除了借助朋友、家长等外部条件帮助分担，更重要的是
依靠个人调节化解阴影。



五、培养健康的恋爱心理与行为1.恋爱双方要互相尊重，尊
重对方的感情，意愿;尊重对方的独立人格，兴趣爱好，学习
工作，社交活动等等。总之，任何一方都不能只要求对方履
行义务而自己却不承担相应的义务。

2.要忠贞专一，就是爱一个人要始终如一，永不变心，双方
在共同的人生旅途中，能始终如一地在事业上互相帮助，生
活中同甘共苦，能承受得住各种风浪的考验。

3.恋爱过程中要含蓄文明，举止文雅，正如马克思所说：真
正的爱情是表现在恋人对他的偶像采用含蓄、谦恭至羞涩的
态度，而决不是表现在随意流露热情和过早的亲昵。我们要
做自己感情的主人，控制好自己的感情使起恰到好处。

4.要理智和宽容，恋爱中的失恋是难免的，作为一个有理想、
有修养、有道德的大学生，在失恋时，首先要作到失恋而不
失态，我们应该明白失恋是一件很正常的是，没什么大不了
的，要保持平和、理性的心态。其次，还要作到失恋而不是
志，爱情是美好的，但不是一个人的唯一，生活中有很多更
值得我们追求的东西。不要一蹶不振，放弃自己的理想和追
求，而应该转移注意力，把更多的精力投入到生活和学习中。
再次，要作到失恋而不失德，爱情不在友情在，要理智和宽
容，想到对方的难处，这才是一个大学生较高素质的表现。

尽管我们追求美好爱情是好的，但大学生毕竟是一学业为主，
青年学生对爱情的追求并不意味着对学业的荒废。但必须搞
清楚，当前我们最需要的是什么。面对繁重的学习任务，时
间和精力是有限的，如何处理好学习和爱情的关系，这就需
要我们合理安排，我们应该明白，如果人生是一曲交响乐的
话，爱情这一旋律的出现，只有恰到好处，才能使人生的交
响乐更加悦耳动听。
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四总结与建议

一前言

随着时代的发展，大学生恋爱已成为各高校普遍存在的现象，
学生们之间出双入对、卿卿我我早已被习以为常，一方面恋
爱自由带给大家生活质量的提高，但同时很多问题，如：学
习成绩下滑、、奢侈消费、同居、自杀等现象也随之而来，
并成为社会和高校十分关注的一个问题，为了深入了解大学
生恋爱问题的现状，使得我们科学客观地面对这些问题，广
药调研社用为期两周的时间在广东药学院大学城校区开展了
此次《大学生恋爱现状调研》，希望我们的调查结果可以为
大学生的恋爱和学校相关工作的开展提供一些帮助。

二调查方法

调查对象：大学城校区大一至大四的男女学生

调查方式：入户派发调查问卷，并随即回收问卷

调查时间：

调查地点：



三调查结果

1.有人说“恋爱是大学的一门必修课”，对此看法你是否赞
同？

a赞同b不赞同

本题是用以了解大学生对恋爱的认可度的，其中男生持赞成
态度的为51%，而女生仅为32%，可以看出男生对于谈恋爱的
热情要远高于女生，而女生更加抱着谨慎的态度，这可能是
因为恋爱和婚姻的潜在联系使女生觉得这个问题不容轻率行
动。

而且统计发现谈过恋爱的男女生（在大学期间----后面的不
再提示）比没有谈过（在大学期间----以后不再提示）的更
倾向于赞同谈恋爱：谈过恋爱的男生有64.71%赞同恋爱是必
修课，而没有谈过的仅有41.75%赞同；女生中谈过恋爱的
有38.46%赞同，而没有谈过的只有26.21%赞同。可以看出谈
恋爱动机越强烈则谈恋爱的行为就越容易发生。

2.您最欣赏什么样的异性？（请选出您认为最重要的三项）

a安静内敛b善解人意c形象出众d活泼开朗

e身材健美f多才多艺g温柔体贴h个性鲜明

i独立性强j家庭观强k有爱心l浪漫诗意

m幽默风趣n有责任感o学识渊博p出手阔绰

q能力突出r成熟稳重s兴趣一致t其他

而女生选择最多的三项依次是“有责任感”“善解人意”
和“成熟稳重”，三项也都在10%以上。而“浪漫诗意”



和“出手阔绰”则是并列成为选择最少的！（都是0.9%），
体现出女生们一定现实和理性的考虑。

可以看出男女生都把人品和性格等内在品质作为重要的考虑
方面，而对一些外在因素不很在乎。另外虽然双方都对“形
象”和“身材”的选择很少（分别平均在2%--3%）但是选择
这两项的男生人数是女生的三倍，反映了一种传统的审美观。

3.您是否相信“一见钟情”？

a相信b不相信c不知道

对于“一见钟情”大家一直是众说纷纭，统计反映出男女对
此看法也是较大差异。男生“相信”一见钟情的为51%，而女
生为40%。虽然女生比较感性，但反而比男生选择“相信”的
少，应该也是出于一种对爱情的谨慎态度吧！而男生可能是
有追求艳遇的心理。总体来说男女生都有一些过分追求浪漫
的心理存在，因为真正的爱情应该是建立在相互了解的基础
上的。而且统计发现谈过恋爱的女生比没有谈过的女生更多
的选择“相信”（该项比例大10%左右），可能这也是促进她
们恋爱行为更易发生的一个原因吧！

4.您认为大学生谈恋爱的主要原因是？（可多选）

a空虚寂寞b压力过大c遇到了真爱d生理需求

e证明自己的魅力或能力f寻找未来的人生伴侣

g想要拥有一段珍贵的感情经历h其他（请说
明）_______________

统计结果表明：男女生选择最多的三项完全一样，依次
是“想要拥有一段珍贵的感情经历”“空虚寂寞”和“遇到
真爱”。这三项几乎占了全部选项的60%---70%，说明大学生



谈恋爱都是抱着一种尝试的态度去的，还有一些是为了排遣
郁闷和寂寞的心情，只有少部分是爱情的结果。而男女生选
择最少的都是“压力过大”和“证明自己的魅力或能力”

这种态度一方面体现了大学生在生理和心理趋向成熟后对爱
情的憧憬和结交异性的渴望，另外一方面也体现了大学生对
于人生目标认识模糊及对于自己的行为缺乏责任心的心态。
选择“遇到真爱”的虽然不到20%，但是也说明部分大学生对
恋爱的认真态度。

5.您更倾向于选择下面哪一种人做恋人？

a爱自己的人（但是自己不爱对方）

b自己爱的人（但是对方不爱自己）

c很难确定

受访女生中有30%选择”爱自己的人“，14%选择“自己爱的
人”，56%选择“很难确定”

而男生选择a和b的也相差不多，对于择偶有了更现实的考虑，
说明了那种男性主导的社会模式已经开始改变了，并对大学
生的爱情观产生了影响。

值得注意的是谈过恋爱的男生选择a和b的几乎相等(27%左
右），而没有谈过恋爱的男生选“爱自己的人”仅有16.7%，
其选择“很难确定”的比例比谈过恋爱的男生该项的比例
大10%左右。可以看出恋爱经历使得男生们对于爱情有了更成
熟的看法。

而女生显示了相反的'趋势：经过恋爱经历的女生选择“爱自
己的人”的比例比没有经过恋爱的女生该项的比例少了11%左
右！应该也是发现了对于爱情一定要重视自己的个性需求，



只有个性匹配的爱才是幸福的。

6.您认为谈恋爱会对学习产生什么样的影响？

a有利于学习b没有什么影响c会有一些不利影响

d会严重影响学习e不清楚

本题中男女生的选择区别不大，都是有38%的人选择了“没有
什么影响”，然后男生中28%的人、女生中有36%的人选择
了“会有一些不利影响”，选择“会严重影响学习”的人最
少，男女生都不到1%.选择“不清楚'的比例也比选择“有利
于学习”的比例大7%左右。可以看出大学生普遍认为谈恋爱
对学习的影响不大，这可能是因为他们本来花在学习上的时
间就不多，对学习重视程度不够，因而对学习的影响不大吧！
而女生要比男生更加看重恋爱对学习的影响，反映了男生因
为贪玩好动、娱乐活动较多而对学习更加淡漠的现象。

另外，没有谈过恋爱的女生选择“会有一些不利影响”
和“会严重影响学习”的比例要比谈过恋爱的女生选择该项
的比例多6%左右，而没有谈过恋爱的男生在这两个选项选择
的比例要比谈过的男生这两项的比例大13%左右，可见担心影
响学习是阻碍很多大学生谈恋爱的一个重要因素。

7.您的家长支持您在大学期间谈恋爱吗？

a支持b不清楚c不支持

本题是用以了解家庭对大学生恋爱的态度，及这种态度对大
学生行为的影响。统计发现男生有46%选择“不清
楚”，34.4%选择“支持”19.6%选择“不支持”。而女生
有40.6%选择“不清楚”35.5%选择“支持”23.9%选择“不支
持”这说明还是有相当一部分大学生在恋爱这一重要问题上
与家庭的沟通不够，男生更加明显，也体现了男生更加追求



独立自主的心态。而男女生的家庭都是持支持态度的多于不
支持的，侧面反映了大学生恋爱现象众多的一个原因，也看
得出现在的家庭对大学生恋爱的态度更加开明了。但是也有
不少的家庭（约1/5）是不支持子女在大学谈恋爱的。

8.您认为大学生恋爱是否需要学校的关注与指导呢？

a需要b不需要c不清楚

统计表明：

男生中有30.5%选择“需要”60.5%选择“不需要”9%选
择“不清楚”

女生中有43%选择“需要”40%选择“不需要”17%选择“不清
楚”可以看出男女生有明显的差别，男生大多觉得“不需
要”，而女生认为“需要”的比“不需要”的更多。说明男
生更加追求恋爱的自由，但是也可能是潜在的一种负罪心理
作祟----恋爱行为不当，害怕学校管教。而女生因为恋爱可
能对其未来的生活影响重大，而倾向于获得学校的指导。但
同时也体现了一定恋爱的自主性。其实大学生的人生阅历不
足，思想和心理尚未成熟，而恋爱又是可能影响其一生的经
历，得到学校的指导是很有必要的。

另外统计发现未谈过恋爱的男女生比谈过的男女生更多的选择
“需要”学校的指导和关注（约多6%--10%），可见他们对于
恋爱问题还是有很多迷惘之处，从而对恋爱望而却步，更需
要校方的指导。

9.您现在处于以下的哪一种状态？(可多选)

a尚未在大学期间谈恋爱b正在恋爱中c在大学曾经谈过恋爱

本题一方面是了解各种人群的比例，一方面是用以分开不同



群体使回答后面的相应问题。

统计发现大一学生中谈恋爱或者曾经谈过（大学期间）的
占28.3%，大二上升到36.0%，大三上升到47.6%，大四上升
到59.5%，平均来看大学生中正在谈恋爱或者已经谈过的学生
占了42.7%，不到一半，并没有社会舆论传言的那么多。鉴于
我校学生中90%以上为广东人，这也许与广东人的文化特点有
关。

另外统计显示在每个年级，女生中谈恋爱的人所占的百分比
都比男生中谈恋爱的人所占的百分比要大，平均来说百分比
要大5%左右。加上我校本来男生人数少于女生，可知男生中
有更多的谈过不止一次恋爱，而男生中未谈过恋爱的人所占
的百分比要远大于女生中未谈过恋爱的人所占的百分比。这
应该是因为女生对于情感的需求较男生更加强烈，而恰好有
一部分男生迎合了这种需要吧！

10.您是如何与您的男（女）朋友认识的？（可多选）

a一同上课认识b在学生组织或社团认识c网络认识

d朋友介绍e在体育或娱乐活动中认识f其他方式

统计显示男生选择最多的三项依次是“一同上课认识”“其
他方式”“在学生组织和社团认识”而女生选择最多的依次是
“一同上课认识”“其他方式”“在体育或者娱乐活动中认
识”。男女生选择最多的前三项都占了总数的80%左右，可知
大学生主要都是在共同参与的活动（含学习活动）中认识彼
此，然后结合在一起的。校园作为一个半封闭而活动众多的
环境，学生之间亲密接触的机会很多，也极有利于爱情的发
生。而“其他方式”具体是什么还有待进一步调查。

11.您对自己最近一次的恋爱是否满意呢？



a很满意b基本满意c不太满意d很不满意

统计结果：

大一学生中选择“很满意”和“基本满意”的共占78.5%

大二学生中选择“很满意”和“基本满意”的共占86.2%

大三学生中选择“很满意”和“基本满意”的共占86.0%

大四学生中选择“很满意”和“基本满意”的共占74.4%

可以看出大学生的恋爱满意度还是很高的，总体来说男生稍
微高于女生，但是女生中高满意度的要高于男生很多，而各
个年级中大四和大一的满意度最低，这可能是因为大四学生
面对就业、婚姻、家庭各种压力而对恋爱力不从心了，而大
一学生可能刚进入大学尚未完全适应，双方不能很好的相互
照顾，随着对大学生活和彼此的更加了解满意度才逐渐提高。

大学生恋爱心理调研报告篇四

各位爱u恋的小伙伴们大家好!为了更好的了解平台建立的市
场需求，爱u恋特成立调查小组成员以南京市三所高校(南京
大学、南京师范大学、南京邮电大学)为调查总体，采取分层
随机抽样(从三所高校的各两个校区――共六个校区，每个校
区选取100名学生，共选出600名学生作为样本，回收的有效
问卷为583份，有效率为97.2%)的方法，设计出以下市场份额，
下面是具体调查步骤：

1、调查主题

我们的调查以分析校园恋爱平台建立的市场需求为重心，旨
在了解和分析建立校园恋爱平台的可行性与发展方向。



2、调查工作时间安排

3.本科单身比达到5/7，研究生单身比接近1/2，博士生单身
比接近1/2，总体数量上来说本科单身数量远远高于博士生数
量。(单身比=单身数量/总数)。

4、报告正文

样本分布状况

本次调查主要选取了3个学校的学生，分别为南京大学(综合
类大学，男女总体比例相当)、南京师范大学(文科类大学，
总体比例女生大于男生)和南京邮电大学(理工类大学，总体
比例男生大于女生)的同学，三个学校的比例基本接近1:1:1;
男女比例3:2，覆盖所有年级，以大四和研一学生为主要组成
部分，覆盖以理工科和文史为主的所有专业。其中，在我们
的调查群体中，南京大学的性别比例接近50%，而南京师范大
学女生比例大于男生，南京邮电大学的男生比例略大于女生。
总体来看还是能代表学校整体的性别比例的。

接下来我们要给大家分析一个大家比较感兴趣的话题，那就
是高校的单身率了，根据收集回来的问卷结果呢，我们可以
得到如下的单身分布情况：

市场空间测量

单身率1.三个学校当前的整体单身率达到64.1%，目前处于恋
爱中的为34%，极少数学生已经订婚或结婚(1.9%)，大部分同
学仍处于单身状态。

2.2/3的男生处于单身状态(150人单身)，7/11的女生处于单
身状态(接近210人单身)，女生整体的单身数量比男生多。

[中国大学生恋爱交友问卷调查报告]
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【摘要】进入大学，对于大多数的大学生而言，过多的自由
时间让他们感到寂寞和空虚。对于这些文化水平比较高，情
感体验较为丰富的大学生们来说，除了学习外，恋爱也便成
了热门话题。在当今的高校恋爱已成为一种很正常的现象。
而且我国对高校大学生婚姻也不再做要求，这就使大学生恋
爱更加“合法”。本文通过大学生恋爱观的调查，更好的了
解本校大学对于恋爱观的看法，促进学校的和谐建设。

【关键词】大学生恋爱观调查

记得德国著名诗人歌德曾说:“天下哪个倜傥少男不善钟情天
下哪个妙龄少女不善怀春”正值青春年华的我们，对美好的
爱情总是充满了憧憬。然而不同的人对恋爱的这个问题会有
不同的看法也就是恋爱观不一样。恋爱观是异性之间在生理、
心理和环境因素相互作用下互相倾慕和培养爱情过程的思想
观念。本校的大学生是如何看待大学谈恋爱的？他们对待爱
情的观念又是什么？而在择友的时候哪些又是他们所看重的？
就这些问题，我们对本校大学生作了一次“大学生恋爱观”
的调查。现将调查情况报告如下：

1、调查大学生恋爱状况。

2、分析大学生谈恋爱的因素。

3、为更好的让大学生了解恋爱观，提出一些可行建议。

通过多层次、多角度的调研、剖析，探讨各种主观客观因素
对大学生恋爱观的影响，从理论上总结出各方面可能导致大
学生恋爱观异同的因素，通过小组调查、讨论、总结，为了
解大学生恋爱观提出可行的建议。同时也为我校及其他院校
的和谐建设贡献一份力量。



1．调查范围：

问卷调查所选样本为xx科技职业学院在校大学生。其中男
生50人，女生50人，一年级学生40人，其中男生20人，女
生20人，二年级学生40人，其中男生20人，女生20人，三年
级学生20人，其中男生10人，女生10人。

2．调查方法：

3．调查时间：20xx年12月13日—20xx年12月22日

您好：

针对大学生的实际状况，我们特做了这个问卷，调查大学生
基本的恋爱观及其影响因素，对于在高校开展健康的恋爱教
育，引导学生树立正确的恋爱观，帮助学生顺利成长具有重
要意义。

1、男生（50人）

（1）你为什么会选择恋爱？

a、体验恋爱的感觉

b、为婚姻作准备

c、为无聊的生活寻找乐趣

（2）你最赞同的恋爱方式是

a、一见钟情

b、相亲



c、慢慢培养

（3）当父母对你的恋爱有干涉时，你会？

a、顺从

b、坚持自己的爱情

c、无所谓

（4）恋爱会影响学习或者工作吗？

a、会

b、不会

c、不确定

（5）当恋爱和友情发生冲突时，你会怎么选择？

a、爱情

b、友情

c、待定

（6）你会卷入三角恋爱吗

a、会

b、不会

c、视情况而定



（7）你认为男女间有纯粹的友情吗？

a、有

b、没有

（8）你有没有认妹妹，最后和认的妹妹在一起

a、有

b、没有

（9）你怎样看待恋爱中的大学生同居问题？

a、正常，支持

b、中立

c、反对

（10）当恋爱双方产生矛盾时，你会？

a.因爱对方而妥协退让

b.绝不让步

c.斟酌考虑

本次问卷调查到此结束，感谢您的配合！

2、女生（50人）

（1）你现在是处于单身期吗？



a、是

b、不是

（2）一般情况下，你选择恋爱的原因是什么？


